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Більшість зауважень державної портової інспекції (port state control inspection ‒ PSC) 

пов’язані з пожежею, 22% стосуються протипожежної вентиляції (протипожежні заслінки, 

витяжні труби камбузу тощо), 19% на пожежне обладнання, 18% до пасивного 

протипожежного захисту ‒ включаючи протипожежні двері та 16% до поганої пожежної 

культури ‒ включаючи легко доступність пожежного обладнання та відкритих 

протипожежних дверей / люків / клапанів [1,2,7,8]. 

На ризик виникнення пожежі на судні може вплинути технічне обслуговування, 

обслуговування пожежного обладнання та культура безпеки [22,23,24]. Для якісного 

виконання службових обов’язків морським фахівцям необхідно мати достатню фізичну 

підготовленість [11,12,13], розвиток спеціальних фізичних якостей [5,10,18], регулярно 

займатися різними формами професійно-прикладної фізичної підготовки [4,6,9,14], 

відвідувати секції з різних видів спорту [15,17,19,21], вміти надавати першу медичну 

допомогу при захворюваннях та попереджувати травматизм [2,20]. 

У морських аваріях та інцидентах, можливо виділити наступні фактори, що впливають 

на ризик виникнення пожежі: 

‒ технічне обслуговування електричних та механічних систем; 

‒ технічне обслуговування протипожежного обладнання; 

‒ низька культура пожежної безпеки. 

Технічне обслуговування електричних та механічних систем включає регулярне технічне 

обслуговування двигуна, обладнання та допоміжної техніки допоможе мінімізувати ризик 

виникнення пожежі на судні, а також пом'якшити поширення та наслідки пожежі [25]. 

Відсутність ефективної судової практики та процедур технічного обслуговування 

збільшує ризик технічних недоліків, які залишаються непоміченими та не повідомляються. 

Недостатня робота з технічного обслуговування судового обладнання може створити нові 

небезпеки, спричинені короткими замкненням тощо [26]. 

Застосування системного підходу до технічного обслуговування може допомогти 

виявити проблеми на ранній стадії та вжити коригувальні заходи: 

1) Плануйте технічне обслуговування, яке включатиме регулярні перевірки, 

профілактичні, функціональні та експлуатаційні перевірки. 

2) Ризики, пов'язані з технічним обслуговуванням, повинні бути включені в систему 

управління безпекою для забезпечення належного контролю за ризиками. 
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3) Визначте небезпеки та обмеження, пов’язані з виконанням роботи та переконайтеся, 

що всі сторони які задіяні, проінформовані. 

4) Розслідуйте технічні несправності та удосконалюйте їх, щоб мінімізувати ризик 

виникнення пожежі. 

5) Використовуйте інфрачервону термографію за допомогою тепловізору (рис. 1). 

6) Переконайтесь, що процедури та навчання є актуальними та сучасними.  

7) Регулярно переглядайте дії та процеси технічного обслуговування на ефективність.  

 
Рис. 1. Інфрачервона термографія ілюструє гарячі точки на вимикачі 

Технічне обслуговування протипожежних систем згідно правила 14 (експлуатаційна 

готовність) SOLAS, розділ II / 2, вимагає, щоб системи протипожежного захисту на судні 

підтримувались у належному стані, щоб забезпечити їх ефективну та надійну роботу у разі 

пожежі. 

Недоліки протипожежного обладнання часто виявляються під час державного портового 

контролю, зокрема: 

‒ протипожежні заслінки; 

‒ швидко закриваючі клапани; 

‒ протипожежні двері. 

Пожежні заслінки призначення якої зупинити приплив повітря у приміщення з пожежею. 

Загальні недоліки протипожежних заслінок включають (рис. 2): 

‒ отвори та зазори, спричинені корозією металу; 

‒ не закривається частково або повністю; 

‒ надмірні зусилля, необхідні для відкривання та закриття заслінки. 

 
Рис. 2. Пожежні заслінки які не можуть закритися 

Необхідно проводити планові перевірки та технічне обслуговування, щоб забезпечити 

ефективну роботу пожежних заслінок. 

Клапани швидкого закриття ‒ це запірні клапани на системах мазуту, які служать для 

ізоляції паливних та мастильних танків у разі виникнення пожежі. Ці клапани призначені для 

дистанційного керування та відіграють ключову роль у запобіганні пожежі. Клапани 
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швидкого закриття мають працювати належним чином, вчасно обслуговуватися і бути готові 

до використання в будь-який час. Правильне планове технічне обслуговування необхідне для 

забезпечення віддаленої роботи та закриття клапана (рис. 3). Блокування або відключення 

цих клапанів є неприпустимим ризиком пожежної безпеки за будь-яких обставин. 

 
Рис. 3. Клапани швидкого закриття тримаються відкритим  

за допомогою каната 

Пожежні двері слід планово перевіряти на працездатність, а також на наявність 

модифікацій або доказів, що вони навмисно тримаються відкритими, що дозволяє 

поширювати потенційну пожежу. Наприклад, пожежа почалася в надбудові судна [27]. 

Пожежні двері сходів навігаційного містка були відкриті, що дозволило вогню швидко 

поширюватися і охоплювати судові приміщення (рис. 4). 

 
Рис. 4. Протипожежні двері відчинені 

Культура пожежної безпеки. Погана морська практика, якщо помилки повторюються 

кожен раз та з часом стають нормою. Якщо власник, капітан, головний механік та екіпаж 

судна ефективно не вирішують небезпеку, ці дії будуть розглядатися як прийнятна форма 

поведінки, створюючи спільне мислення про те, що безпека не є пріоритетом. 

Високу культуру пожежної безпеки можна досягти, поєднавши справжню відданість 

керівництва та успішно впровадженою системою управління безпекою, яка заохочує моряків 

до безпечного виконання роботи у будь-який час [28].  

Для забезпечення пожежної безпеки необхідно пам’ятати, що: 

1) Пожежі частіше призводять до летальних випадків, втрати судна та забруднення 

навколишнього середовища, ніж інші інциденти. 

2) Необхідно пам’ятати про ризики які пов’язані з технічним обслуговуванням, у 

систему управління безпекою судна. 
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3) Невірне технічне обслуговування та неефективне обслуговування протипожежного 

обладнання є головним фактором пожеж на суднах. 

4) Протипожежне обладнання повинно бути включене до систем планового технічного 

обслуговування. 

5) Культура безпеки судна впливатиме на ефективність технічного обслуговування 

(включаючи протипожежні системи), поведінку безпеки судна, а також на експлуатаційну 

готовність екіпажу до боротьби з пожежею. 
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